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НЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ШОПИНГА 
25–26 апреля 2015 г. 

 
Почти три четверти россиян (72%) считают нынешнее время неблагоприятным для 

крупных денежных трат. Обратного мнения придерживаются только 14%. Доля положительных 
оценок кредитования снизилась до 6%, а доля негативных выросла до 84%. Сторонников 
минимизации расходов с января по март с.г. стало больше: с 55% до 65%. С начала года стало 
меньше тех, кто считает необходимым забрать деньги из банка и хранить их дома (с 45% в 
январе до 38% в апреле).  

 
Рисунок 1 -  Как Вы думаете, сейчас хорошее или плохое время, чтобы делать 

крупные покупки, или нет? (закрытый вопрос, 1 ответ) 
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Рисунок 2 - Как Вы думаете, сейчас хорошее или плохое время, чтобы брать кредиты, 

или нет? (закрытый вопрос, 1 ответ) 
 

 
Рисунок 3 - Как вы считаете: сейчас лучшее время, для того чтобы тратить или для того 

чтобы сберегать? (закрытый вопрос, 1 ответ) 
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Рисунок 4 - Как вы считаете: сейчас лучшее время, для того чтобы делать вклады в 
банки или для того чтобы забирать деньги из банков? (закрытый вопрос, 1 ответ) 

 
 

РОСТ ЦЕН: ИНФЛЯЦИОННЫЙ ПИК ПОЗАДИ? 
25–26 апреля 2015 г. 

 
По оценкам россиян, темп роста цен по сравнению с началом года несколько 

замедлился. Однако, несмотря на то, что о существенном подорожании стали говорить 
меньше, повышение цен все же отмечается. Граждане, совершающие покупки 
самостоятельно, говорят о росте цен на овощи, фрукты (85%) и мясо (84%). Большинство 
респондентов, занимающихся ведением хозяйства, наблюдают в последнее время 
подорожание молочных продуктов (81%) и сахара (75%). Более четверти ведут поиск более 
высокооплачиваемой работы или приработка (30%), тратят сбережения на повседневные 
расходы (28%). 
 
Таблица 1  Как бы вы оценили рост цен на следующие товары и услуги в течение последнего 
месяца-двух (закрытый вопрос, 1 ответ по каждой категории товаров, % от тех, кто покупает 
продукты самостоятельно) 
 
  Цены 

значительно 
снизились 

Цены снизились, 
но 

незначительно 

Цены не 
изменились 

Цены выросли, 
но 

незначительно 

Цены 
значительно 

выросли 

Затрудняюсь 
ответить 

Овощи и фрукты 1 2 9 27 58 4 
Мясо и 
мясопродукты 1 1 10 30 54 4 

Молочные 
продукты 1 1 13 42 39 4 

Сахар 1 3 14 30 45 7 
Крупы, макароны ‹1 2 17 37 37 7 
Коммунальные 
платежи 1 1 21 35 38 5 
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Сейчас свободные деньги лучше положить в банк
Сейчас, если есть деньги в банке, лучше их забрать
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  Цены 

значительно 
снизились 

Цены снизились, 
но 

незначительно 

Цены не 
изменились 

Цены выросли, 
но 

незначительно 

Цены 
значительно 

выросли 

Затрудняюсь 
ответить 

Хлебобулочные 
изделия ‹1 1 18 47 29 4 

Бензин 1 1 15 28 29 26 
Стоимость проезда 
в общественном 
транспорте 

1 1 31 31 23 13 

 
Таблица 2 Часть россиян считает, что в стране наступил экономический кризис, и они начали 
экономить, занимать в долг, накапливать сбережения и т.д. Скажите, пожалуйста, что из 
перечисленного Вы (члены Вашей семьи) делаете и как давно? (закрытый вопрос, 1 ответ по 
каждой строке) 

 

  

Начали делать 
за последний 

месяц 

Делаем это 
последние 

полгода 

Делаем это уже 
больше полугода 

Не делаем 
это 

Затрудняюсь 
ответить 

Покупать более дешевые, чем 
раньше, продукты и товары 12 24 24 38 2 

Покупать реже или отказываться от 
некоторых продуктов питания, 
товаров, услуг, развлечений 

11 26 24 36 2 

Покупать продукты впрок 7 11 18 63 2 
Искать более 
высокооплачиваемую работу, 
приработок, заниматься бизнесом 

7 11 12 67 4 

Тратить на повседневные расходы 
ранее накопленные сбережения 6 11 11 69 3 

Брать деньги в долг у 
родственников и знакомых 5 9 11 73 2 

Брать кредит в банке, покупать 
товары в кредит 2 6 14 76 2 

Получать безвозмездную помощь 
от родственников и знакомых 4 6 14 74 2 

Выращивать больше овощей и 
фруктов, разводить птицу и т.п. на 
своем участке, делать больше 
заготовок продуктов 

5 6 22 65 2 

Откладывать деньги в валюте 
(доллары, евро и др.), вносить 
деньги на валютный счет 

2 3 6 87 2 

Продавать ценное имущество 
(автомобиль, квартиру, дачу) или 
личные вещи (одежду, книги, 
предметы домашнего обихода) 

2 2 4 90 2 

 
 

ЕВГЕНИЯ ВАСИЛЬЕВА: НАКАЗАНИЕ ПО СПРАВЕДЛИВОСТИ? 
16–17 мая 2015 г. 
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Дело о коррупции в Минобороны вызвало серьезный резонанс. О расследовании 
слышали 79% наших сограждан. Более половины (58%) сочли, что 5 лет лишения свободы – 
слишком мягкое наказание. Приговор Васильевой – скорее частный случай, а не показатель 
усиления борьбы государства с коррупцией (59%); 61% опрошенных уверены, что главные 
фигуранты дела о хищениях в «Оборонсервисе» сумели уйти от ответственности. 

 

 
 
Рисунок 5 - Скажите, Вы лично следили или не следили за ситуацией в ходе 

расследования по делу о коррупции в Минобороны, компании «Оборонсервис», бывшего 
министра обороны Сердюкова и его подчиненной Васильевой? (закрытый вопрос, 1 ответ, %) 

 

 
 
Рисунок 6 - Недавно бывшую чиновницу Министерства обороны Е. Васильеву 

приговорили к 5 годам заключения по делу о хищениях в «Оборонсервисе». Как Вы считаете, 
это адекватное наказание, слишком мягкое или слишком строгое? (закрытый вопрос, один 
ответ, %) 
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ПРОБЛЕМНЫЙ ФОН МАЯ 
23–24 мая 2015 г. 

 
Экономика по-прежнему возглавляет перечень проблемных тем, однако с начала года 

ее актуальность заметно снизилась. В топ-5 списка проблем страны также входят внешняя 
политика (12%), низкие зарплаты и уровень жизни (12%), безработица (11%).  
 
Таблица 3  Какие проблемы Вы считаете наиболее важными для страны в целом? (открытый 
вопрос, не более 5 ответов, представлены ответы, названные при последнем опросе не 
менее чем 1% респондентов) 

 
 09.14 11.14 01.15 03.15 05.15 

Экономика («восстановление нашей экономики», «независимость экономики 
от других стран», «слабая экономика») 10 8 23 21 17 

Высокая инфляция, рост цен 16 21 22 17 14 
Внешняя политика 8 12 14 13 12 
Низкие зарплаты, низкий уровень жизни 16 13 10 11 12 
Безработица 12 8 10 8 11 
Развал сельского хозяйства и промышленности, зависимость от природных 
ресурсов 14 6 8 7 8 

Социальная политика 6 5 4 7 7 
Здравоохранение 10 11 5 6 6 
Коррупция и бюрократия 10 7 4 5 5 
Низкое качество образования 8 5 4 4 5 
Низкие пенсии, пенсионная реформа 8 5 4 4 4 
Высокие тарифы ЖКХ 10 5 3 3 4 
Жилищный вопрос (невозможность купить жилье) 4 4 2 4 3 
Военные действия на Украине 4 4 6 3 3 
Дороги 4 2 2 2 3 
Реформа армии, обороноспособность 3 ‹1 ‹1 1 2 
Проблемы молодежи («молодежь не может устроиться на работу», «нет 
бесплатного жилья для молодежи») 2 1 1 1 2 

Падение рубля ‹1 ‹1 5 2 1 
Низкий уровень культуры, нравственности, патриотизма 3 1 1 1 1 
Проблемы материнства и детства («больше внимания уделять детям», «детские 
пособия повысить», «материальная поддержка молодым семьям», 
«многодетные семьи») 

1 3 1 1 1 

Нет стабильности, уверенности в завтрашнем дне 1 ‹1 1 1 1 
Демократия и права человека ‹1 1 ‹1 1 1 
Недоступность образования из-за высокой стоимости 1 ‹1 1 1 1 
Малый бизнес 1 ‹1 ‹1 1 1 
Наркомания 4 2 1 1 1 
Миграционная политика 2 1 1 1 1 
Безразличие властей к проблемам простых людей 1 ‹1 ‹1 1 1 
Высокие налоговые ставки ‹1 ‹1 ‹1 ‹1 1 
Экология 2 ‹1 ‹1 ‹1 1 
Алкоголизм 4 3 1 ‹1 1 
Другое 5 7 7 7 7 
Затрудняюсь ответить 16 19 18 20 20 
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СБЕРЕЖЕНИЯ И ИНВЕСТИЦИИ: В ЧЕМ ХРАНИТЬ И ВО ЧТО ВКЛАДЫВАТЬ? 
30–31 мая 2015 г. 

 
Покупка недвижимости остается для россиян самым надежным способом вложения 

средств, так считает половина опрошенных (47%). Доля копящих в рублях с февраля по май 
с.г. выросла с 50 до 58%. О том, что имеют накопления в долларах, сообщили 8%. Более 
половины (59%) следят за колебаниями курса американской валюты. 

 

 
Рисунок 7 - Какие из следующих способов вложения денег представляются Вам 

сейчас наиболее надежными? (закрытый вопрос, не более 3 ответов) 
 

 
 

Рисунок  8 - Скажите, в какой валюте Вы храните свои сбережения? (закрытый 
вопрос, не более 3 ответов) 
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Рисунок 9 - Вы следите за курсом доллара к рублю или нет? (закрытый вопрос, 1 
ответ) 

 
 

КУРЕНИЕ В РОССИИ: ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ И САМООГРАНИЧЕНИЕ 
23–24 мая 2015 г. 

 
За год число курильщиков в стране практически не изменилось, их по-прежнему около 

трети россиян (35% в 2014 г. и 34% в 2015 г.). По оценкам каждого второго потребителя 
табачной продукции (54%), в настоящий момент он курит примерно так же, как и год назад. 
Все больше курящих граждан соблюдают запрет на курение в общественных местах.  

 
 
Рисунок 10 - Курите ли Вы или нет? Если да, то как часто? (закрытый вопрос, 1 ответ, 

%) 
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Рисунок 11 - За последний год Вы стали курить больше, меньше, или курите сейчас 

также, как и год назад? (закрытый вопрос, 1 ответ, % от курящих) 
 
 

РЫНОК ТРУДА И БЕЗРАБОТИЦА: ОЦЕНКИ И ПРОГНОЗЫ 
30–31 мая 2015 г. 

 
В последние несколько месяцев работу потеряли близкие каждого третьего участника 

опроса (30%). Каждый четвертый работник (26%) убежден, что в случае увольнения без каких-
либо трудностей найдет равноценное место. На случай потери работы по-прежнему 
откладывают около четверти наших сограждан (23%). 

 

 
Рисунок 12 - Сколько человек среди Ваших близких, знакомых потеряли работу в 

течение последних 2–3 месяцев? (открытый вопрос, 1 ответ) 
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Рисунок 13 - Если Вы потеряете работу, как Вы думаете, легко ли Вам будет найти 
равноценную работу? (закрытый вопрос, 1 ответ, % от работающих респондентов) 
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